

ЮБИЛЕЙ САРРЫ ФИБИХ

Настоялась 25-летия юбилейной деятельности еврейской артистки Сарры Фибих. За последние годы она выступает только в еврейских концертах, и многие из современных приятелей не имеют представления об ее удивительном сценическом таланте.

Свою первую, еще бессознательную тягу к «игре», будущая актриса покорствовала в 5-летнем возрасте. Когда Сарра исполнилось 12 лет, она вступила в драматическую секцию музыкально-литературного общества. В первые годы она пела в хоре и выступала с декламацией, а через несколько лет уже добиралась в роли Эстер в знаменитой в свое время пьесе «Истолимент», привнесшей успеху театралиюного позора драматурга И. Грибенбина. Исполнение этой роли привело такое впечатление на зрителей, что артистку прозвали «Эстер Фибих».

Затем начиняется бурная жизнь актрисы, удачливая, ворсные роли сестры, с профессиональной группой, колесницею из городов и местечек «Черты оседлости». Через несколько лет Фибих была приглашена в самый культурный тогда еврейский театр Озанбера в Лодии. Там она играла и оперетту, и в комедии, и в драме Гольди в пьесах Гарнштейна, Шолома Алейхема и Шолома Аша; кроме воинской в репертуаре и доставляла ей славу талантливой актрисы далеко за пределами «Черты».

В 1914 г. артистка начала заниматься литературой — она перешла на еврейский язык шекспировского «Гамлета», «Трактирщика» Гольдмана, оперетту «Бокаччио» для Клары Юнг и другие пьесы. «Гамлет» в переводе Фибих и поныне исполняется крупнейшими зарубежными еврейскими актерами — Юлиусом Айлером и Рудольфом Заславским.

С началом империалистической войны Сарра Фибих переехала в Россию, где продолжала работать как драматическая актриса в еврейских театрах. В 1921 г. она выступила в труппе харьковского театра «Шаш угля», где под руководством М. М. Тарханова сыграла роли Магды в «Годлеве» Бедермана, Дины в «Городке» Юшкевича и Мироновании в «Трактирщике».

В конце того же года Сарра Фибих организовала в Москве театральную группу — она перешла на еврейский язык. Сарра Фибих, будучи в качестве режиссера и продюсера Фибих привлекла мастеров МХАТ. В 1924 г. по предложению Кинеского кукольного театра она организовала первый еврейский театр малых форм и политической сатиры — «Пэзак» («Метла»), с большим успехом гастролировавший несколько сезонов в городах Украины и Белоруссии.

Последний раз Фибих выступала на сцене в 1925 г. в спектакле «Статива» (на русском языке) совместно со Степаном Кузнецовым, М. В. Бланкенштейн-Тамариной, М. Радиной и др.

С 1925 г. Сарра Фибих переходит исключительно на еврейско-концертную работу. Во репертуар париды с малолингвистическими еврейскими народными песнями (в собрании которых восточная примала большую участь) вошли стихи еврейских поэтов, переведенные на музыку композиторами Литвиновичем, Ревинским, А. Крайним, Невриком, Косенюк, Шишловым и др. В последние годы артистка включила в свой репертуар также украинские, белорусские и польские народные песни.

16 февраля в концертном зале Дома ученых состоялся юбилейный концерт Сарры Фибих, в котором примут участие народные артисты СССР Тарханов, народный артист РОСФСР Михаил, заслуженные артисты РОСФСР Батырева, Зукин и Гольдблат, Анна Любовицкая, Квариашивили, Ю. В. Каинова, а также вокальные и музыкальные ансамбли.

Ц. П.

Концерты Кнарик Григорян

Два вечера заслуженной артистки Азербайджанской ССР Кнарик Григория (31 января) в фойе в Большом зале консерватории — изысканное вложение в нашу концертную жизнь.

Григорий обладает красивым, обаятельный голосом большой силы и дальновидностью. Безупречно исполнен рояльный концерт, наизнанку рассчитанный на фанатиков, точных имитаторов, наокончай, разыгрывающих полноту голоса — все эти качества позволяют говорить о том, что артистка свободно владеет своим вокальным аппаратом.

Наши соотечественники знают Кнарик Григорян, как одну из величайших участниц пропагандистской диаспоры азербайджанского искусства в Москве, как превосходного интерпретатора азербайджанского оперного творчества и азербайджанской народной песни. И в отчетных концертах привнесла в нашу концертную жизнь.

Кнарик обладает красивым, обаятельный голосом большой силы и дальновидностью. Безупречно исполнен рояльный концерт, наизнанку рассчитанный на фанатиков, точных имитаторов, наокончай, разыгрывающих полноту голоса — все эти качества позволяют говорить о том, что артистка свободно владеет своим вокальным аппаратом.

Не меньший интерес представляло исполнение певицы образцов творчества азербайджанских композиторов Слепанова и Мамедова, особенно первого. Трагетийное исполнение произвело впечатление его «Песни о розе».

Наряду с этим Кнарик Григорян показала себя глубоким, изысканным заложником в исполнении русской классической камерно-вокальной музыки. Особо удалась певица романсам Чайковского (например, роман «Он так меня любил») и Рахманинова. Хуже прозвучали арии в романсе Гликини, исполненные без особого вдохновения.

Современная русская советская музыка также находила должное место в широком кругу художественных интересов певицы. «Заклинание» Шапорина, «Травяница» Шнегерса, «Песнь Наташи Кривиной» были исполнены концертным темпом и выразительно.

Кнарик Григорян органически сочетает в своем искусстве большую музыкально-драматическую одаренность оперной артистики с тонкой и изысканной талантливостью камерного исполнителя-мастера. Такое сочетание говорит о воссторговом творческом развитии артистки. Пенина стоит на правильном пути и при дальнейшей работе, несомненно, добьется еще более выразительных творческих успехов.

Н. СЕМЕНОВ



Орехово-Зуевский городской драматический театр. «Огни мака». Заслуженный артист Абхазской АССР В. И. Домогаров в роли Куямы Якутина

Праздник народного искусства

Президент ЦК Радио поставил задачу привлечь 10 из 27 мая сеансов директоров клубов работников искусств.

В учебных планах семинара, кроме общеполитических и искусствоведческих дисциплин, включены занятия о политической работе в клубе, о работе клубных библиотек, о формах и методах клубной работы, об экспериментальной работе и т. д.

По окончании семинара будет проведено всесоюзное клубное совещание. В совещании примут участие заведующие культурно-образовательными центрами областей, краев и республик, члены областных и республиканских комитетов спорта Радио и представители клубничных лауреатов национальных конкурсов.

Совещание будет проведено в Москве 10 мая.

Семинар в